



ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 208

Морозовы - социальные программы в промышленности России

Морозовы - одна из самых знаменитых династий предпринимателей, меценатов и благотворителей Москвы. Её основатель - Савва Васильевич - совершил почти невозможное. Будучи крепостным крестьянином, он открыл своё дело, преуспел и вскоре смог выкупить себя и семью. Начав с маленькой шелкоткацкой мастерской, к концу жизни Савва Морозов был купцом первой гильдии и владельцем множества фабрик. Его потомки стали богатейшими людьми страны, проявившими себя не только в области промышленности.



Династия купцов Морозовых.



Социальная политика Морозовых на примере одного из крупнейших предприятий Российской империи и лидера текстильной промышленности является важным свидетельством стратегии передовых русских предпринимателей.

В истории Никольской мануфактуры процесс формирования социальной политики определялся главным образом предпринимательской инициативой. При этом по своим масштабам проводимые на фабриках мероприятия нередко превосходили или превосходили обязательные рекомендации власти. Особая заслуга в создании сети благотворительных заведений принадлежит Т.С. Морозову, младшему сыну основателя знаменитой купеческой династии. В то же время его супруга и главная наследница семейного дела М.Ф. Морозова взяла на себя заботу практически полного финансирования этих учреждений.



Одним из важнейших направлений социальной политики Морозовых являлась организация бесплатного медицинского обслуживания рабочих и служащих Товарищества. Однако в появлении фабричных больниц в России главную роль сыграло всё-таки государство.

Фабричные заведения Товарищества Никольской мануфактуры «Саввы Морозова сын и Ко» были расположены в то время во Владимирской губернии. Обязательное постановление губернского по фабричным делам присутствия, принятое лишь 20 ноября 1893 года, гласило: «Все фабрики и заводы обязаны оказывать своим рабочим бесплатно как первоначальную, так и дальнейшую госпитальную врачебную помощь: или при своих больницах, или же за неимением оных в городских или сельских земских больницах». В последнем случае фабриканты за содержание своих больных платили земству. Постановление определяло разряды фабрик и руководствовалось соотношением числа коек к числу рабочих, принятым за норму законом 1866 года.



Фабрики Г. г. Морозовыхъ въ Орѣховѣ, Влад. губ.

Т.С. Морозов построил первую деревянную больницу в местечке Никольском в первой половине 60-х годов XIX века. В 1873 году главная Никольская больница переехала в новое благоустроенное двухэтажное помещение, прослужившее вплоть до XX века, в начале которого развернулось строительство очередного полностью кирпичного и ещё более вместительного здания.

В конце XIX века наблюдается постоянное техническое совершенствование фабричных медицинских учреждений и их расширение. В 1880 году при торфяных болотах, которые находились на значительном расстоянии от главной больницы, был оборудован тёплый деревянный барак на 40 коек с каминной вентиляцией, ванными комнатами и другими необходимыми приспособлениями. Три года спустя Морозовы построили новую фабрику в деревне Городищи, и через некоторое время при ней появился приёмный покой на 6 кроватей со своей амбулаторией и небольшой аптекой. При этом заразные больные изолировались в отдельном доме.

В начале XX века Товарищество Никольской мануфактуры располагало 4 больницами, две из которых имели родовспомогательные отделения, одним приёмным покоем для оказания первой помощи проживавшим на вольных квартирах, сыпным отделением для заразных больных, расположенном в особом здании. В 1913 году у Морозовых работало 14 768 рабочих, следовательно, в очередной раз был улучшен показатель, свидетельствующий об обеспеченности фабричного населения больничными койками.



Больница при фабрике Саввы Морозова

Морозовы стремились устроить у себя качественное и полноценное медицинское обслуживание фабричного населения. Их смело можно причислить к российским лидерам в деле организации такой жизненно важной социальной сферы, как бесплатная врачебная помощь.

Другим столь же значительным по масштабам направлением социальной политики Морозовых стало обеспечение бесплатным жильём своих рабочих и служащих. Это была вынужденная в силу общих обстоятельств мера для предпринимателей, чьи фабрики располагались в сельской местности, и привлекали к себе огромное количество деревенских жителей из соседних губерний. Такая необходимость, как отмечали современники, острее всего ощущалась в Московской и Владимирской губерниях. Товарищество Никольской мануфактуры долгие годы самостоятельно вело строительство казарм для рабочих, постоянно их реконструировало или возводило новые, более благоустроенные. К сожалению, суммы совокупных отчислений на сооружение и полное оборудование казарм во второй половине XIX - начале XX веков восстановить невозможно.

С приходом в дело С.Т. Морозова, старшего сына Тимофея Саввича, в качестве директора по социальным вопросам, масштабы жилищного строительства в Никольском приняли небывалый ранее размах. Правление Товарищества приняло решение о выделении на 1891-1892 операционный год 300 тыс. руб. на улучшение быта рабочих. Это была первая часть суммы, предназначенной для сооружения новых казарм, отвечавших современным санитарно-гигиеническим нормам. Одновременно с жильём для рабочих возводились и благоустроенные дома для служащих поквартирной системы. В итоге на эти цели с 1891 по 1896 годы были затрачены громадные по тем временам средства - 1 180 тыс. руб.



Казарма №13 для рабочих Никольской
Мануфактуры «Саввы Морозова сынъ и К°»



Справедливости ради следует сказать, что и в промышленных странах Западной Европы в решении жилищного вопроса кардинальные сдвиги произошли только на рубеже веков. В это время стали появляться первые дома с отдельными квартирами из нескольких комнат для семейных рабочих.

Основная масса подданных Российской империи жила бедно. Даже в начале XX века страна по доходам на душу населения сильно отставала от передовых промышленных держав мира. Морозовым приходилось решать и эту проблему путём предоставления своим рабочим сначала разнообразных пособий, а затем организации социального страхования и призрения престарелых, увечных и сирот. В 1873 году при учреждении Товарищества был образован капитал благотворительных сумм, средства которого предназначались для содержания детского приюта и училища, для выплат пособий рабочим и служащим, престарелым и получившим увечья. Согласно § 36 устава, если после отчисления 20% с чистой прибыли в запасной капитал и уплаты дивиденда по паям, оставался излишек в размере, превышающим 10% на основной капитал, то с оставшейся суммы отчислялось 10% в капитал благотворительных сумм. Правила выдачи пособий рабочим и служащим были приняты в сентябре 1875 года.

В Товариществе Никольской мануфактуры ещё задолго до принятия российского закона от 2 июня 1903 года «О вознаграждении потерпевших вследствие несчастных случаев рабочих и служащих» сложилась система регулярных компенсационных выплат по производственным травмам. Этот закон вводил такие обязательные правила по выдаче пенсий, которые уже давно практиковались Морозовыми. В 1905 году Правление Товарищества сделало ещё одну уступку в пользу рабочих, несколько расширив круг пенсионеров. Было решено выдавать 2% от заработка при получении



незначительных повреждений тогда, когда по закону никаких пособий не предусматривалось.

Таким образом, постоянно происходило перераспределение части отчуждённой в пользу владельца прибыли, которая шла на поддержку социальных программ. Основными направлениями политики стало следующее:

- организация бесплатного медицинского обслуживания;
- обеспечение бесплатным жильём рабочих и служащих;
- организация социального страхования, призрение престарелых и сирот;
- обеспечение фабричных дешёвыми и качественными продуктами питания и промышленными товарами;
- организация начального образования и профессионального обучения рабочих;
- просветительская деятельность, приобщение рабочих к светской культуре.

Многие мероприятия Морозовых были нацелены на воспитание у рабочих уважительного отношения к фирме и её владельцам. Крупные фабриканты России делали свои первые шаги в направлении политики классового партнерства. Продуманный комплекс мероприятий, связанных с охраной здоровья и повышением качества жизни, стал частью предпринимательской стратегии Морозовых. В конечном итоге рабочие Товарищества Никольской мануфактуры оказались социально защищёнными, и жизнь их за стенами фабрики была далеко не унылой.

Список использованных источников:

- [Социальная политика Морозовых: Никольская мануфактура \(60-е гг. XIX - начало XX вв.\)](#)
- [Крупнейшие российские меценаты: семейное дело Морозовых - Радио Sputnik, 23.12.2014](#)
- [Савва Морозов: меценатство, биография, главные проекты](#)
- [7 главных дел Саввы Морозова - Русская семерка](#)